

УДК 343

*Е. А. Коростик,
курсант 3-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Т. И. Вишневская,
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД*

ОСОБЕННОСТИ ТИПОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ЛИЧНОСТИ ЖЕНЩИН-ПРЕСТУПНИЦ

Типология преступников необходима для объяснения причин преступного поведения и устойчивости криминальной направленности личности, что в свою очередь позволяет осуществить эффективное предупреждение преступности того или иного вида.

Первые попытки выделения типов женщин-преступниц были осуществлены итальянским врачом-психиатром Ч. Ломброзо. Ему впервые удалось выделить типы женщин-преступниц, основанные на нравственно-психологических качествах женщин: врожденные преступницы; случайные преступницы; преступницы по страсти; самоубийцы. Врожденные преступницы, по мнению Ч. Ломброзо, являются наиболее опасным типом преступниц, поскольку у них происходит наиболее существенная деформация личности. Случайные преступницы характеризуются дегенеративными признаками, имеющими аномалии чувств. Преступницы по страсти отличаются обдуманной намеренностью и нравственной испорченностью, которые лежат в основе их поведения. Женщины-самоубийцы характеризуются наличием физических и психологических страданий [1, с. 156].

Исходя из типологии Ч. Ломброзо, позже ряд ученых выделили еще одну интересную типологию женщин-преступниц, совершавших насильственные преступления. Мазохический тип — женщина, совершившая убийство своего мужа после многолетних оскорблений с его стороны. Открытый враждебный насильственный тип — женщина, характеризующаяся как агрессивная, эмоционально лабильная, совершавшая ранее насильственные действия, отличающаяся низким интеллектом, систематически употребляющая спиртные напитки, совершая убийство под влиянием этих факторов. Скрытый враждебный насильственный тип — женщина, совершившая довольно жестокое преступление, у которой агрессия проявляется в результате вспышки гнева, злобы, раздражения в безопасных для них ситуациях. Неадекватный тип женщины-преступницы отличается низким интеллектом, повышенной внушаемостью (например, совершение убийства под влиянием другого человека). Психотический тип характеризуется

наличием у женщины, совершившей убийство, психиатрических расстройств. Аморальный тип — женщина, которая заранее обдумывала и планировала совершение убийства, имеющая корыстную мотивацию [2].

Таким образом, в основе построения различных типологий личности женщины-преступницы положен характер ее антисоциальной направленности, отражающий особенности мотивационной сферы. Изучение типологических характеристик позволяет объяснить причины преступного поведения женщин-преступниц, определить оптимальный вариант предупредительного воздействия, организации и тактики профилактической работы.

1. Петрова Т. С. Дифференцированный подход к различным группам женщин, впервые осужденных к лишению свободы // Проблемы функционирования органов, исполняющих наказания : тр. Акад. М. : Акад. МВД СССР, 1987. С. 156–16. [Вернуться к статье](#)

2. Соловьева Н. А., Елфимова Е. И. Криминалистическая типология женщин, совершивших насильственные преступления [Электронный ресурс] // Вестн. ВолГУ. Сер. 5, Юриспруденция. 2010. № 2-13. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kriminalisticheskaya-tipologiya-zhenschin-sovershivshih-nasilstvennyye-prestupleniya> (дата обращения: 13.05.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)